

A TENGERRPART

NAPILAP.

VII. évfolyam.

FIUME, szerda 1910. május 18

111 szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Nyomda telefontárcsája (sürgős esetekben) 932.



Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. | Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 filler.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 filler.

Hivatalnok ország.

Hogy ez az ország hivatalnok ország, arra már Széchenyi István is rámutatott. Sokat adunk a külsőségekre, a rangra, címre és irtó-zunk azoktól a foglalkozásoktól, hol pusztán munkával, produktív termelő munkával lehet érvényesülni. A nép távoltartja magát a kereső pályáktól s ha nem jut a földből, hogy gazdálkodni lehessen, habozás nélkül a hivatalnoki pályát keresi fel. A paraszt lealáznak és megszegyenítőnek tartja, ha gyermekét iparos vagy kereskedőnek kell adnia. Ez a tény nem kis oka annak, hogy például túl a dunai magyarság között egyre terjed az egy gyermekrendszer veszedelme.

Itt ebben a tényben kereshetjük és találhatjuk ipari és kereskedelmi életünk fejletlenségének sőt kezdetlegességének az okát. A kereső pályákat felkeresők száma nevésségesen csekély, míg a hivatalnoki pályára lépők száma veszedelmesen, egészségtelenül nagy. Csak meg kell gondolni, hogy Magyarországon az utolsó években ötvennégyezerrel szaporodott a hivatalnokok száma. Az ilyen dolgok felett szó nélkül haladunk által, pedig az ország jövőjének érdekében álló, hogy azzal behatóbban foglalkozva mutassunk rá a jelenség kóros voltára.

Álljanak itt a számok, amelyek bemutatják, hogy milyen arányban emelkedett a hivatalnokok száma az egyes ágakban:

	1907	1908	1909
Állami számvevőszék	76	76	77
Közigazgatási bizottság	107	107	109
Miniszterelnökség	89	85	86
Őfelsége sz. körüli miniszt.	23	23	23
Horvát-szlavon-dalmát miniszt.	13	13	13
Belügyminiszt.	12.139	15.376	15.764
Pénzügyminiszt.	61.144	65.184	69.899
Keresk. miniszt.	110.752	130.522	137.623
Földművelésügyi miniszt.	11.246	11.740	22.797
Vallás és közokt. miniszt.	11.929	15.111	15.417
Igazságügyminisztérium	15.076	15.310	15.417
Honvédelmi minisztérium	3.806	4.375	4.436
Összesen	226.401	257.922	271.429

Ebből világosan látszik, hogy a hivatalnokok száma a múlt évben 13.507-el szaporodott. Ez a szaporodás mutatkozik a jövő évre is a már megelőző budget adatai szerint.

Akik itt e statisztikai összeállításban szerepelnek, csupán állami hivatalnokok. Ehhez kell még hozzászámítani a megyei és városi hivatalnokokat. Nincs szükségünk itt pontos adatokra. Mindenki saját becslése szerint ve-

heti ezeknek számát s ha bármilyen kicsinyre taksálja is végeredményben, a szám óriási lesz. Óriási száma lesz a hivatalnokoknak, szemben a többi foglalkozásokkal.

Itt lenne az ideje, hogy komolyan gondolkozunk arról, hogy valahogy gátat vessünk a hivatalnokok száma szaporodásának. Elvégre nem szabad túlterhelni az állami költségvetést hivatalnokokkal.

Buzditsuk ifjainkat arra, hogy keressék fel azokat a foglalkozási ágakat, amelyekben az ország iparát, kereskedelmét és gazdagságát mozdítanák elő. A kereső pályákat hozzáférhetővé, kellemessé, megbecsültté tenni, ez a fő. Csak így lehet reményünk arra, hogy jövő útja nem a tönk felé vezet, hanem a szociális és kulturális boldoguláshoz visz.

UJDONSÁGOK.

— **A kormányzó-helyettes a királynál.** Wickenburg István gróf kamarás, kormányzó-helyettes ma délután Budapestre utazott. A gróf holnap a miniszterelnököt keresi fel, akinek hivatalos ügyekben tesz jelentést, holnap után pedig a királynál jelenik meg kihallgatáson. Wickenburg gróf legfelsőbb kihallgatása az időnkint szokásos kamarai tisztelgés-sel van összefüggésben. A kormányzó-helyettes pénteken tér vissza Fiuméba.

— **Uj táblai bíró.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a király Lucich Kelemen fiumei törvényszéki bírónak a királyi ítélőtábla bírói címét adományozta.

— **Geológiai tanulmány a tengermelléken.** Lóczy Lajos dr. egyetemi tanár, a földtani intézet igazgatója tegnap Fiuméba érkezett. A kiváló tudós hosszabb ideig marad városunkban s a tengermelléken geológiai tanulmányokat fog végezni. Lóczy dr. ma délután bemutatkozó látogatást tett Wickenburg István gróf kamarás, kormányzó-helyettesnél.

— **Házasság.** Zilahi Géza, a Zilahi G. és társa helybeli cég belfagya, eljegyezte Kurländer Lajos lányát Gizit, Budapestről. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **Ujházi Ede vendégjátékai.** A fiumei közönség három estén keresztül gyönyörködhetett Ujházi Edének, a legnagyobb magyar színművésznek játékában. Ujházinak a Fenicse színpadán való megjelenése e három előadást valóban művészi eseménnyé tette. E három estén nem azért mentünk a nézőterre, hogy az élet prózaiságából a színházba meneküljünk, hanem azért, hogy csodálhassuk a Mestert, aki nem különlegesség, hanem sokkal több ennél: minden emberit átfogó művész. A régi gárdából való a legmodernebb magyar színész, akárcsak a festők között Szinyei Merse Pál. Mióta Ujházi elkezdte, új kifejezési formák nyertek polgárjogot, s kidőltek mellőle sokan,

akik az új igazságokat nem tudták megérteni. Ő azonban megmaradt olyannak, amilyen volt és szeretetteljes csodálattal konstatáljuk, hogy művészete magas kora dacára is friss és úde: modern. Az a végtelen intelligenciátöbblet, kedély, képzettség és tapasztalás, amely társaitól megkülönbözteti, művészetét sokoldalúvá teszi s meleg, derűs változatosságra hajló temperamentuma az élet komoly feladatainak tolmácsává is válik.

A Mester szombaton „Constantin abbé” címszerepét játszotta. Ebben a darabban már az előző években is látta és megsodálta őt a fiumei közönség, úgy hogy újat ma nem igen mondhattunk erről a szerepéről. Partnereinek: Takács Mariskának (Scottné), Szentgyörgyi Mártának (Bettina), Havassy Szidinek (Pauline) és Uti Gizellának (Lavardeus grófné) is szívesen tapsolt azért az igyekezetükért, amellyel az előadás sikereért dolgoztak.

Vasárnap Mórincz Zsigmond józsi paraszt vigjátéka, a „Sári bíró” került színre, melyet ez alkalommal először láttunk Fiumében. A zsufolt ház folytonos lelkes ünneplésben részesítette a címszerepet játszó Ujházi, akinek művészete magával visz és magához emel és amely minden hangosság nélkül is fogva tartja a közönséget. Havassy Szidi a bíróné szerepében jeleskedett, Bérczi Gyula pedig mint Varju, elsőrendű volt. Szentgyörgyi Márta (Lizi), maga volt a kedvesség; nyílt színen is sok tapsot kapott. Megemlítésre méltók Pogány Béla (Pengő Kovács) és Rogoz Imre (Jóska). Bántó volt, hogy a szereplők nagy része tájshólással igyekezett beszélni, a minnek ebben a darabban semmi jogosultsága sincsen. Voltak olyanok is, akik egyszerre három — négy tájshólás jellegzetességeit is összekeverték.

Hétfőn este a régi jó Bisson — vigjátékban „A Pont Biquet család”-ban fejezte be vendégszereplését a Mester, akinek friss, egészséges humora, burleszk ötletei feledhetetlenek lesznek ezen előadás közönsége előtt. Havassy Szidi (Pont Biquetné), Klenovits (La Raynette), Farkas (Bouzu), Bérczi (Dagobert) és Rogoz (Jaques) művészetük legjavát nyújtották. Voltak ugyan az előadásnak fogyatékosságai is, de ezek Ujházi művészi játéka mellett nem tudtak az előadás sikerén rontani.

— **Gyilkos korcsmáros.** A szusáki Lujzinska-cesta egyik korcsmájában vasárnap este gyilkosság történt. Belec István huszonöt éves csáktornyai illetőségű kikötőmunkás ugyanis tegnapelőtt estefelé betért Poszmodi István korcsmárosnak a Lujzinska-cesta 38. száma alatt levő korcsmájába, ahol egy ideig csendesesen borozgatott. A harmadik liter elfogyasztása után jó kedve kerekedett s egyszerre énekelni és lármázni kezdett. Belec végül duhajkodás közben az asztalokról felkapta a boros poharakat és a többi vendégekhez vagdosta. Ezek természetesen az inzultust nem hagyták szó nélkül és hárman névszerint Melzer Engelbert csehországi, Deban Ferenc és Fischer Márton csáktornyai és torontáli napszámosok nekimentek a duhajkodó fiatalembernek, akit a korcsmáros segítségével kituszkoltak az utcára. A részeg ember erre újból behatolt a korcsmába s folytatni akarta duhajkodását. A korcsmáros azonban újból el

akarta távolítani helyiségéből a kellemetlenkedő részegét, de az ökölcsapásokkal és rugásokkal védekezett a kidobás ellen. Erre az előbb említett három napszámos a korcsmáros segítségére sietett, mialatt a helyiségben általános kavardás támadt. Dulakodás közben Poszmodi előrántotta zsebkését, amelynek pengéjét markolatig döfte a szerencsétlen Belec mellébe. Ezután galléron ragadta és kilökte az utcára, miközben Belec gyomrán még egy második szurást is ejtett.

Eppen ekkor haladt el a korcsma előtt Koncina Matild napszámos asszony, aki Poszmodi második szurását látta. A megrémült asszony a megkéselt Belechez rohant és segítséget akart neki nyújtani, azonban a halálosan megsebesült ember ott lehelte ki lelkét az asszony karjai közt.

Közben valaki értesítette a gyilkosságról a szusáki rendőrségnek a szusák-fiumei hidnál levő kirendeltségét, honnan két rendőr a halálos verekedés színhelyére sietett. A halott fiatalembert erre a két rendőr két napszámos segítségével a kirendeltségre vitte, majd értesítették a gyilkosságról a csendőrséget. A csendőrök azonnal letartóztatták a gyilkos korcsmáros, aki az előzetes kihallgatás során tagadta tettét s tanukkal akarta bizonyítani ártatlanságát. A szemtanúk közül azonban számosan Poszmodi terhére vallottak.

Míg a csendőrök a kihallgatást folytatták addig az odaérkezett orvos megvizsgálta a meggyilkolt Belecet. Az orvosi vizsgálat szerint az áldozat két halálos szurást kapott. Az egyik szurás a melle közepe táján a szívtől mintegy két ujjnyira hatolt be a testébe, a másik pedig a gyomrát érte.

A rendőrség ezután a hullát a tersattói temető halottasházába szállította.

A gyilkosság után a veszekedésben résztvevő napszámosok megszöktek. A szusáki rendőrségnek azonban sikerült őket letartóztatni, Engelsberth Melzer csehországi egyént pedig a fiumei rendőrség közbenjöttével fogták el. A vizsgálat folyamán azonban Fischernek sikerült igazolnia, hogy a gyilkosságban nem bűnös, mire szabadonbocsátották. Verekedés miatt azonban megindították ellene az eljárást.

— **A bérmlások.** A zenggi püspöki szék betöltetlensége miatt már három év óta nem volt Fiumében bérmlás. Elképzelhető tehát a bérmlásra jelentkező fiúk és leányok nagy tömege, amely pünkösdi vasárnapon és hétfőn megtöltötte a dómtemplomot. A nagy tolongásban sok gyermek el is ájult.

A tegnapi és tegnapelőtti napon 1498 fiú és 1796 leány, összesen tehát 3294-en vették fel a bérmlás szentségét. Említésre méltó, hogy egy hetvenhét éves környékbeli földműves asszony és egy hatvankilenc éves fiumei öreg asszony is jelentkezett a bérmlásra. A legközelebbi bérmlás minthogy igen sokan visszamaradtak, valószínűleg jövő vasárnapon lesz.

— **Egy kivándorlási rendelet átdolgozása.** Az 1903. évi kivándorlási törvény életbeléptetése, majd a Cunard hajóstársasággal megkötött tíz éves szerződés után az akkori belügyminiszter kibocsátotta az 1902. évi 50,000 számú rendeletét, amely egyéb fontos intézkedéseken kívül a kivándorlási hajók technikai felszerelésére vonatkozott. A rendelet azonban hiányosnak bizonyult, úgyhogy az alapvető intézkedésnek gondolt rendeletet folyton újabb és újabb rendeletekkel kellett pótolni. Andrassy gróf volt belügyminiszter a múlt évi új kivándorlási törvény szentesítése után kibocsátott 57,000 számú rendeletében igyekezett ugyan az összes addig tapasztalt hiányok gyakorlatias pótlásáról gondoskodni, törekvése azonban nem járt eredménnyel. Végre Kuen-Héderváry gróf belügyminiszter úgy vélte megoldhatónak a feladatot, hogy elhatározta, a múlt évi rendelet teljes átdolgozását. A fontos

feladat keresztülvitelét azonban — okulva az eddigi szomorú tapasztalatokon — szakemberekre bízta. A rendelet átdolgozó bizottságba tehát a fiumei tengerészeti hatóság két főtisztviselőjét, és egyik orvosát, a fiumei révkapitányt, a kormányzóság kivándorlási előadója s végül Robicsek Arnoldot, az osztrák-magyar haditengerészet hajóépítő mérnökét delegálta. A bizottság a napokban kezdte meg a munkáját s előreláthatólag a rendelet átdolgozása május végére elkészül. A rendelet tervezetét, amely mint értesülünk szigorú követelményeket fog támasztani a kivándorlási hajók felszerelésére vonatkozólag, a belügyminiszteriumhoz fogják jóváhagyásra felterjeszteni.

— **A Jellasich ezred ünnepe.** A Fiumében állomásozó Jellasich gyalogezred ma ünnepelte meg százegy éves évfordulóját, a malborghetsatának, amikor az ezred az Olaszország felől benyomuló francia haderővel szemben megvédelmezte az osztrák határt. Az évforduló alkalmából ma a kaszárnya udvarán mise volt, majd az ezredes német és horvát nyelven méltatta a nap jelentőségét. A katonai ünnepen a diszmagyarba öltözött Wickenburg István gróf kamarás, kormányzó-helyettes és neje, Vio Ferenc dr. podeszta, Weinhardt Gusztáv királyi tanácsos, pénzügyigazgató, Glatz Gusztáv honvédszázados, Zmajcs báró szusáki kerületi főnök, Schmidt báró a voloscai kerületi kapitányság vezetője és mások vettek részt. Délben a tisztí kaszinóban bankett volt.

— **Baleset.** Turina János a Danubius-hajógyárban alkalmazott ács, szombaton délután munkaközben oly szerencsétlenül zuhant le egy állványról, hogy jobb lába eltört. A kórházba szállították.

— **Meglopott kivándorló.** Dusesko Nodikics negyvennégy éves román alattvaló még a múlt héten érkezett Fiuméba, hogy egyik Cunard-hajóval Amerikába vándoroljon. Vasárnap délelőtt azonban megjelent a rendőrségen és eladta, hogy a kivándorlási szállóban az előző éjszakán alvás közben megfosztották százharminc koronájától, amelyet lefekvés előtt vánkosa alá dugott. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Két öngyilkossági kísérlet.** A szusáki hid közelében levő Zidarich-féle barakkkorcsma ablakából vasárnap este a Recinába ugrott egy Andrianda Károly nevű egyén. Pápes pilóta a tengerészeti hatóság gőzkostrójának alkalmazottja azonban észrevette az ugrást s kimentette az amugy is sekély vízből az életunt embert. A szusáki rendőrség megígértette vele, hogy másodsor nem kísérel meg az öngyilkosságot.

Ugyancsak vasárnap este fél tíz óra körül egy részeg ember ödögött a Molo Adamichon majd a tenger színéhez vezető lépcsőkön lemenve a tengerbe akarta vetni magát. Az utolsó pillanatban azonban Babich pilóta, aki a molón szolgálatot teljesített megragadta az öngyilkos jelöltet és hazakísérte családjához, ahol mámorát kialudva meg is feledkezett rövid életuntságáról.

— **Uj fogorvosi műterem.** A fogászati technika legújabb kellékei szerint berendezett nagyszabású fogorvosi műterem nyílt meg a mai napon Fiumében a Deák-korzó 38. számú ház első emeletén. Az új fogműterem tulajdonosai Dr. Csávásy Zoltán és Kemény E. elsőrendű specialisták e téren.

— **Megszökött tengerészkatona.** A pólai kikötő parancsnokság tegnap táviratilag közölte a fiumei rendőrséggel, hogy Amisich Vito fiumei illetőségű tengerészkatona a Tethoff hadihajóról megszökött s valószínűleg Fiume felé vette az útját. A rendőrség a megkeresés folytán Amisichet még ma reggel letartóztatta hozzátartozóinak a Via dei Pescatori tíz szám alatti lakásán, ahonnan a katonai hatósághoz kísérték.

— **Tolvaj pincér.** Vukerer Ferenc gázvári kovács hétfőn reggel észrevette, hogy lakásáról valaki fehérneműjét és óráját ellopta. A rendőrség a károsult feljelentésére letartóztatta Burger Emil pécsi illetőségű huszonegy éves hely nélküli pincért, akinél a lopott tárgyakat meg is találták.

x **Színházi hírek.** A színházi iroda közli: Ma, kedden a múlt héten olyan zajos sikerrel bemutatott „Theodor és társa” című francia pikantériának lesz a második előadása. Holnap, szerdán hatodszor kerül színre az évad slágere: „Luxemburg grófja”. Csütörtökön Bérczi Gyula jutalomjátékaul a legnépszerűbb operettek egyikét, a „Nebántsvirág”-ot eleve nitik fel, pénteken pedig Cseh Ivánnak lesz a jutalomjátéka a „Drótostót” operettben. Szombaton ez idényben először szerepel a műsoron a „Tatárjárás” az önkéntes szerepében Déry Rózi fellépésével, míg vasárnap a „Gyerekasszony” című eredeti népszínművet játsszák a címszerepben Haller Irmával. Vasárnap délután az „Egy katona története” című nagyhatású francia színmű kerül színre.

— **Megszöktek a férj ezer koronájával.** A benkováci csendőrség pünkösdi első napján táviratilag értesítette a fiumei rendőrséget, hogy Kovacevics Száva harminckét éves ottani földműves megszökött Noncovics benkováci napszámos Ika nevű huszonkét éves feleségével. Az asszony azonban, mielőtt szeretőjével megszökött volna, férje pénztárcájából annak összes megtakarított pénzét, ezer koronát, elrabolta. Minthogy a szökevény szerelmesek valószínűleg Fiume felé menekültek, a benkováci csendőrség kérte a fiumei rendőrséget, hogy a szerelmeseket tartóztassa le. A rendőrség elfogásukra megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Megtámadott vasutas.** Prinz József, a Déli vasút alkalmazottja tegnap feljelentést tett a rendőrségen, hogy vasárnap éjjel egy óraker, amikor a mlaccai lakására akart hazamenni, a haditengerészeti akadémia közelében négy ismeretlen egyén megtámadta őt. A támadók elrabolták Prinz óráját és láncát. A rendőrség keresi a tetteseket.

— **Abbázia és Lovrana vendégei.** A szomszédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet január 1-étől május 11-éig összesen 15,803 fűdővendég kereste fel. Május 5-étől 11-éig a vendégek száma 739-cel szaporodott. A május 11-én ott üdülők száma 2515 volt.

Az Abbázia tőzsomszedságában levő Lovranát május 5-étől 13-áig összesen 119 idegen kereste fel.

— **A kikötőből.** Május 17-én. *Érkezett:* „Sandeborough” angol gőzös Cristmos Ilandból 4733 tonna foszfáttal.

— **Torpedóhajó a kikötőben.** A haditengerészet „Kaiman” nevű torpedóhajója, amely tegnap délelőtt érkezett ide, tegnap délután visszaindult Pólába.

— **Az abbáziai Szegő-szanatoriumba** az elmúlt napokban a következő vendégek érkeztek: Biser-Ferie Ella Szlatináról, Caresen M. mérnökne leányával és szolgálónőjével Moszkvából, Wayand Antal könyvkötő Budapestről, Fürth Viktor Sándor gazdálkodó nejevel Budapestről, Fograscher Mária Pia-Komáromból, Schwarz Mária kereskedő neje Jászberényből, Erdélyi Mór fényképész neje Budapestről, Fein Béla fakereskedő neje Brassóból, Csáki Rózi magánzónő Budapestről, Engländer Jozefin kereskedő neje Budapestről, Rzewuska Casimirnő földbirtokosnő Orosz-Lengyelországból.

— **Az amerikai kivándorlás emelkedik.** Megint főlshöknek az amerikai kivándorlás számai. Áprilisban Hamburgon át 13,357 ember ment Amerikába, míg az előző év áprilisában 10,470 ember. Alighogy javulni kezd Amerikában a gazdasági helyzet, alighogy újra megnyílnak a becsukott gyárkapuk és szaporodnak a munkaalkalmak, máris megindul Európa nagy néparadata Amerika felé. Az amerikai ipar megint magához öleli Európa elmaradt szegénységbe vesző népeinek emberfőlélegét. A földjeitől megfosztott, a földet áhító, a hazája gyáraiban helyet nem kapó orosz, olasz, lengyel, magyar, balkáni paraszt és munkás megint felülkerelkedik és megy Amerikába, ahol munkát talál. Megy először „zöld” bevándorlónak, sztrájkörönek, bérlenyomónak, hogy aztán lassanként beleolvadjon az amerikai népbe, átvegye nyelvét, élelmességét, hogy fölébredjen az öntudata és katonájává legyen a trade unionnak és szocialista polgármestert válasszon Milwaukeeben.

Távirat ◀ Telefon

Aehrenthal a miniszterelnöknél.

BUDAPEST, máj. 17. Aehrenthal gróf külügyminiszter ma délelőtt felkereste Khuen-Héderváry gróf miniszterelnököt, akivel fél óráig tanácskozott.

A közös minisztertanács.

BUDAPEST, máj. 17. Ma délelőtt tíz órakor kezdődött meg a közös minisztertanács a királyi várpalotának abban a részében, amelyben Aehrenthal gróf külügyminiszter kapott szállást. A közös minisztertanácson Aehrenthalon kívül a két miniszterelnök s a szakminiszterek vesznek részt. Héderváry gróf miniszterelnök ma este ebédet ad a miniszterek tiszteletére.

Visszalépett képviselőjelölt.

KÖRMÖCBÁNYA, máj. 17. Brüger Miklós dr. a körmöcbányai választókerület néppárti képviselőjelöltje ma a jelöltségtől visszalépett. A visszalépés folytán Lukács László pénzügyminiszter megválasztása biztosnak tekinthető.

Elítelt képviselőjelölt.

SÁTORALJAUJHELY, máj. 17. A sátoraljai rendőrség Buza Barna Justh párti képviselőjelöltet, mert május nyolcadikán Kazy József államtitkár programbeszéde alkalmával a csendőrséget sértő kifejezésekkel illette, ma hatóság elleni kihágásért kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte.

Kortesz csendőrfedezettel.

NAGYTAPOLCSÁNY, máj. 17. Czinta Gyula néppárti képviselőjelölt csendőrfedezettel járja be a nagytapolcsányi választókerület községeit, hogy az ellenpártiak inzultusaitól védve legyen. Hír szerint Czinta a jelöltségtől vissza fog lépni.

A király az őszi

hadgyakorlatokon.

SÁTORALJAUJHELY, máj. 17. Az őszi hadgyakorlatokat az idén Zemplén és Sáros megyék északi részén tartják meg. Ma tizenhéttagú katonai bizottság érkezett Sztrópkóra, amely véglegesen megállapította, hogy a király a nagy gyakorlatok alkalmával a Huszár barói család sztrópkói kastélyában fog lakni.

A Kragujevics per tárgyalása.

BUDAPEST, máj. 17. A budapesti esküdtbíró ma kezdte meg óriási érdeklődés mellett Kragujevics Spazo volt gavallér ocsmány bűnperének tárgyalását, amelyet nagyobb részben zárt ajtók mögött tartanak meg.

Katonai szemle a Vérmezőn.

BUDAPEST, máj. 17. A király ma délelőtt tartotta meg szokásos szemlét a Vérmezőn a fővárosi helyőrség ezredei felett óriási közönség jelenlétében. A király a szemle után teljes meglepedésének adott kifejezést.

Felhőszakadás Berlinben.

BUDAPEST, máj. 17. Berlin nyugoti külvárosainak ma óriási felhőszakadás és vihar volt. Az esővíz sok helyen elárasztotta a házak pincehelyiségeit. A közlekedés megakadt. A kár igen nagy.

Elfogott rablógyilkos.

MAHRISCHOSTRAU máj. 17. Ma reggel két temesvári csendőr érkezett ide, akik a vasuti vendéglőben letartóztatták Bosbach József munkást, aki 1908. őszén két temesvári család kilenc tagját meggyilkolta és kirabolta. Megállapították, hogy Bosbach a gyilkosság óta álnéven Mährischostraubban lakott. A csendőrök a gyilkost a törvényszékre kísérték.

Öngyilkos uriasszony.

BUDAPEST, máj. 17. Vozáry Dezső kassai gyógyszerész felesége hosszabb idő óta idegbajban szenvedett. Néhány héttel ezelőtt a beteg uriasszonyt egyik budapesti szanatóriumba vitték. Mikor az ügyeletes orvos ma reggel szokásos szemleutjára indult, Vozáryné a szobájában az ablakfélfára felakasztva holtan találta. Az idegbajos nő az öngyilkosságot hajnalban követte el. Vozáryné levelet nem hagyott hátra.

Meghívó.

A Behozatali és Kiviteli részvénytársaság 1910. évi május 31.-én délelőtt 11 órakor helyben, a társaság helyiségeiben

XI. rendes közgyűlést

tart, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság évi jelentése és az 1909. évi mérleg bemutatása.
2. A felügyelő bizottság jelentése és határozathozatal a tiszta nyereség hova fordítása iránt.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottsági tagok választása.
4. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen részt venni kívánó részvényesek az alapszabályok 10. §. a értelmében felhivatnak, hogy részvényeiket a nem esedékes szelvényekkel együtt 8 nappal a közgyűlés megtartására fent kitűzött határidő előtt a társaság pénztáránál letétbe helyezték.

Az Igazgatóság.

Fiume 1910. május 17.-én.

Tulhalmozott = = raktár miatt

a két helyiségembe (Corso Maraz ház és via Lido 1) levő

= összes cipő és bazár-árakat =

= = = meglepő olcsó áron = = =

adom el. Nagyobb mennyiségű különféle maradékok is érkeztek. Mindenki használja ki a ritka alkalmat szükségletének fedezésére.

Kivaló tisztelettel N. WALDMANN.

Adria szálló és étterem

Adamich és Adria utca FIU E Zmaič palota

A város központjában a hajóállomás közelében. Kényelmesen berendezett szobák tengeri kilátással, fürdővel és vilányos világitással.

Kitűnő német és olasz konyha.

Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör.

Tulajdonos: de Negri Tranquillo.



Minden a kihordás vagy szétküldés körül felmerülő panaszt telefon vagy levelezőlap útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Új fogorvosi műterem!

FIUME, Deák-korzó 38., I. em.

Műtermünket a mai napon megnyitottuk.

Fog- és foggyökér-huzás; fogtisztítás; fogtömések; aranyhidak aranykoronák; szájpaddás nélküli fogak és fogsorok. — Mérsékelt árak. — Állami és közhivatalnokoknak s azok családtagjainak engedmény.

DEÁK SZÁLLÓ ÉS ÉTTEREM

Deák-korzó FIUME

— a pályaudvartól 3 percnyire —
Kifogástalan magyar s bécsi konyha.
Hamisítatlan borok. —:— Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula

a Lloyd-étterem volt főpincére

„DE LA VILLE“

SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
FIUME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától izletes
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF
jóhírnévű kaposvári cigányzenekara hangversenyez.

Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnázene.

TULAJDONOS:

ifju BUDAI KÁROLY

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszeranyagok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

A Globus hírlapiroda keres ujságelárusításra egy olasz fiut, ki magyarul is beszél.

Med. Univ.

Dr. Csávásy Z.

k. egészségügyi tanár, specialista fog- és szájbeteg részére és

Kemény E.

fogspecialista.

Előkelő biztosító társaság óvadékképes helyi képviselőt keres a népágazata részére. Ugyanott pénzbeszedők és üzletszerzők is kerestetnek fix fizetés mellett azonnali felvételre.

Ajánlatok „biztos jövő” jelige alatt főposta (restante) címzendők.

Üzlethelyiség a kivándorlási házzal szemben kiadó. Bővebbet Deák-korzó 1. III. em. 16. sz.

Egy románul és magyarul beszélő fiatal bazársegéd elárúsítónak felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.



„OLLA”

bebizonyíthatólag a legjobb higién. Gummi különlegesség „Olla” Gummi Kőzp. Wien 11 297 Praterstr

„OLLA” kapható minden gyógyszerárban és jobb drogériában. 2 évi jótállás.

VÁLOGATOTT MINTAGYŰJTEMENY TUCATJA K. 5.—

„Olla”-t több mint 2000 orvos mint a legmegbízhatóbbat ajánlja. Mindenütt kapható. Érd. árjegyzék ingyen.

Vasuti vendéglő

a pályaudvaron, a város közvetlen közelében szép kerthelyiséggel. Kifogástalan konyha s közvetlen termelőktől beszerzett borok. Számos látogatást kér

Kass Gusztáv
vasuti vendéglős

Perosa Péter - Fiume Via Remai 1.

Nagy papirkárpit raktára.

A legelső gyárakból való, legújabb mintaju falitapéták nagy választéka olcsó áron.
Elvállal bármely festő-, dekorateur-s papirtapéta-munkát kifogástalan s szép kivitelben.

Nemes Henr. bazárja Fiume v. Fiumara 4. a legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás. Nagy választék mindennemű cipőkben harisnyák szalmakalapok fehérnemű utazási cikkek konyhaeszközök, diszmutárgyakban stb. Gyermekkoszik, játékkártya elárúsítás.

STOICOVICH E.

„APOLLÓ” vendéglője

FIUME, DEÁK KORZÓ 20. sz.
(a pályaudvarral szemben).

Elsőrendű magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kizárólag magyar konyha.

Havi előfizetések elfogad-
tatnak.

Magyar gazda.

Magyar kiszolgálás

ORIENTALE KÁVÉHÁZ VELENCE

nagy bar-ral és tágas söresarnokkal egyesítve.

Riva degli Schiavoni, a Lidóra induló vaporetto állomásával szemben.

Egyetlen modern kávéház és bar Velencében. Az egész házat magába foglaló, e célra épült elegáns helyiségek a lagunákra néző gyönyörű tetőtérasszal. - Kitűnő fagyaltok és frissítő italok. - Kifogástalan kiszolgálás minden nyel-
ven. - Mérsékelt árak.

Az idegenek találkozó helye.

Esténi orkesztrális hangverseny.

Csütörtökön és vasárnapon délutáni hangverseny 3 órától 6 óráig.

Vajda János

uri és női szabó
:-: Fiume :-: Corso :-:

Figyelmébe ajánlja a n. é. közönségnek ujonnan érkezett női és uri szövet-ujdon-
ságait.

Kitűnő szabás!

!! Elsőrendű fővárosi munkások !!

Mérsékelt árak!

Görpálya

1850 m. vágány, részben hordozható, 42 billenőkocsi kiterőkkel és korongokkal jutányosan eladó.

Kérdezősködhetni: „K 900” jelige alatt Blokner I. hirdető irodájában, Budapest V., Semmelweis utca 4.

MIRKOVICH M. nagy butorraktára, saját kárpitos-mű helyi-
vel Via Porto 1-3-5 sz.: FIUME: Via San Vito 4-5 sz.

Nagy raktár Susák-Pecsinén.

Mindazon vevőknek, akik butorokat és kárpitos munkát akarnak vásárolni, máttól fogva nagy árleszállítást adok. Elsőrendű szekrények 1 ajtóval, fiókkal azelőtt 44, most 36 kor. Ugyanaz két ajtós, fiókos azelőtt 54, most 46 kor. Matrac ten-
geri fűvel 1 személy részére 13, most 11 kor. Ruganyos ágybetét 1 személy részére 18, most 14 kor. Ugyanaz két személy részére 28, most 20 kor. Ágyak 15, 18, 20, 24, 32 stb. koronáért.

Házassulandók, valamint villák és szállók részére nagy választék öt százalékos engedménnyel.

LUSSINGRANDE

PENZIÓVILLA PUNTA

Egész éven át nyitva. - Saját tengeri fürdő. - Modern kénye-
lem. - Elsőrendű konyha.
Magyar tulajdonos.

VILLA BÉKELAK

Lussingrande

Gyönyörű napos fekvés, szél-
mentes, télen is zöld kertek között.
Kényelmes szobák délre, tengeri kilátással és erkéllyel is, parkettel majolikakályhával s dupla ablak-
okkal

Pauly és Tsa Velence

Ponte Consorzi, a Szt. Márktér mellett.

Saját készítményű műbutorok, márvány-, bronz-, mozaik-
és üveggészletek óriási raktára.

Szabad megtekintés. 78 kiállítási terem. Magyar ügyvezető.

Bonin penzió Velence

Corte Barozzi, a Britannia-
szálló mellett.

Kitűnő bécsi konyha, különösen magyarok és osztrákok által látogatva, egy pernyi tavolság a Márkus-tértől.

Napi penzió ára 7 lira.

Hotel penzió JOLANDA

VELENCE

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló a RIVA degli
SCHIAVONI, 1 perc a MÁRK-tértől.
Modern kényelem. Villanyvilágítás.
Kitűnő konyha. Szobák 3 lírától feljebb.
Penzió 8 lírától feljebb.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Via Fosso 8 sz. alatt levő Cussar-házban

kész férfi és gyermekruha üzletet nyitottam

Nagy raktár felöltőkben, fiu- és gyermeköltönyökben. Mére-
tek utáni ruhák jutányos áron. Számos megbízást kér

Rados Rudolf.

PAPP RUDOLF DROGÉRIÁJA

NAGYBAN: FIUME, VIA DELLE PILE 2. SZ. KICSINYBEN

Mindennemű droguista-cikk, vegyszerek, kén, szulfát stb. közvetlen behozatala. Ásványviz-raktár. Nagy választék illat-
szerekben, szivacsokban és egyéb toilette-cikkekben. Festé-
kek, ásványneműek, szobafestő-matricák, fényképészeti cikkek.
Ingyen sötétkamra.

Modern
hálószobák és ebédlő divánok
eladók

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Deák 26

AURORA kávéház

Velence Szt Márktér

Kitűnő fagyalt, tea kávé, csokoládé, cukrászsütemények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

Kiránduló társaságoknak és iskoláknak olcsóbb árak.